
ea nurnai de teatru, mă voi limita doar la anaMza unui singur component al acestei 
trinităţi — regizorul. 

Sînt convins, ca regizor, că nu trebuie imaginât nimic şi nici nimic inventât, 
înainte de cunoaşterea deplină, adîncită, a piesei ; căci, fără o temeinică analiză 
a conţinutului dramatic, nu se poate rezolva nimic în afara ei. Presupunînd că 
fiecare piesă este o opera de artă veritabilă, ea conţine şi forma exprimării sce-
nice.. Conţinutul piesei determina forma spectacolului. 

Această idee nu este deloc noua. Ea a fost îmbrăţişată de toţi regizorii rea
listi. Dar nenorocirea consta in faptul că practica muncii unor regizori nu coincide 
întotdeauna eu declaraţiile lor. Deseori, regizorul ţine prea mult la viziunea lui 
personale, la metoda lui, scenica, la rezolvarea artistica concepută de eh Propria 
lui idee îi este mai draga decît piesa. Regizorii tind îndeobşte să creeze un „stil" 
propriu şi caută să-1 păstreze în toate spectacolele pe care le montează. Exista, 
de pildă, regizori care nu se pot lipsi de orchestra. Unii utilizează întotdeauna o 
scenă turnantă. Alţii adora expresia laconica şi nu acordă nici o atenţie detaliilor. 
La unii, actorii vorbesc în surdină, la alţii, striga cu putere, ş.a.m.d. Din pacate, 
toate acestea se pretind „stil", „individualitate" a regizorului, „marca personali-
tăţii" lui, cînd în realitate eie nu sînt decît şabloane regizorale personale. Regi
zorul, desigur, poate fi autorul, creatorul unei metode. Dar rolul creator al regizo
rului este un roi deosebit, arta lui este o artă deosebită. 

In ultima instanţă, autorul şi piesa respective au fost, sînt şi vor ramine 
factorul determinant în munca noastră. Că unii autori seamănă cu alţii, e doar 
o parere iscată la prima vedere. A intuì, a sezisa, a simţi partioularitatea autorului 
si a piesei, iată datoria indiscutabilă a regizorului. Aş compara pe autor cu un 
aparat de Tadiorecepţie care funcţionează pe o singură undă ; regizorul este obli-
gat să determine această undă, s-o prindă cu precizie şi să opereze transmisia 
spectacolului numai pe această undă. 

Din pacate, caracterul nou, contemporan, în artă e adesea confundat cu ceea 
ce este la moda. Noţiunea de „nou" este, însă, o noţiune foarte veche, antica. 
Toţi marii artisti au fost inovatori pentru timpurile lor. Talentul şi inovaţia 
sînt sinonime. Un geniu autentic nu-şi pune întrebarea : „sînt eu oare inovator ?". 
El îşi creează capodoperele astfel, pentru că numai astfel vede el lumea. De aceea, 
nu este posibil să fii artist contemporan, inovator, dacă rămîi prizonierul con-
cepţiilor învechite despre lume şi societatea omenească, dacă nu împărtăşeşti 
ideile contemporaneităţii. 
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ExpresivHatea scenica şi eficienfa ei 

Spunem despre un spectacol de teatru că este eficient, atunci cìnd toţi crea-
torii sai : regizorul, decoratorul, costumierul, actorii, maestrul de lumini etc. ajung 
să valorifice ideea principala a textului dramatic şi s-o transmită cìt mai limpede 
către spectator. Desigur că valorificarea ideii principale nu poate să se produca 
decît prin intermediul unor mijloace artistice potrivite ; deci, cìnd ne referdm 
la eficienţa spectacolului, ne referim implicit şi necesar şi la realizarea lui artis
tica. Un alt element al disouţiei despre eficienţă îl constituie desigur şi nivelul 
de receptivitate al spectatorului. E neindoios cà un spectacol va fi eficient numai 
în màsura în care mesajul transmis spectatorului va fi receptat de către el. lata 
deci că problema sporirii eficienţei spectacolului e ampia ; ea însumează multe 
aspecte. Se refera, în primul rînd, la repertoriu (nu ne putem ìnchipui un spec
tacol eficient, pe baza unei piese slabe sau greşit orientate), la mijloacele de 
creaţie ale regizorului, pictorului-scenograf, actorului şi chiar la spectator. Ca 
regizor mă opresc la o problema a regiei. 

Operind cu fantezia sa regizorală asupra textului dramatic, regizorul mo-
•bilizează toţi ceilalţi creatori ai spectacolului pentru obţinerea imaginii scenice. 
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Imaginea scenica este vehiculul ideii spectacolului, deci asupra ei va trebui sa. 
se opreasca un timip niai îndelungat atenţia noastră. Valoarea unei imagini see-
nice este determinata de eel puţin doi factori, in strînsă dependenţă unul faţă 
de celălalt : mesajul şi expresivitatea. O imagine scenica săracă nu vorbeste 
spectatorului, indiferent de ideea pe care o slujeste, iar o rezolvare scenica inge-
nioasă e neinteresantă, atunci cìnd nu slujeste ideii spectacolului ; ea ramine 
un joc In sine al fanteziei artistului. Socot necesar să ne oprim la citeva exemple 
de imagini scenice valoroase, de un ìnalt grad de expresivitate şi care înaripează 
ideea pe care o poartă. 

Lucrînd in 1926 la punerea ìn scena a comediei sa ti rice franceze Neguţătorii 
de glorie, Stanislavski propune pentru finalul piesei o rezolvare scenica deosebit 
de expresivă. ,E vorba de o scena care se petrece in biroul unui députât. Se 
pregăteste aducerea in scena a unui imens tablou al fiutai acestuia, càzut pe 
front, pentru a fi prezentat primului ministru. Momentul e solemn. Tabloul aco-
perit cu o pinza e adus in scena de patru oameni de serviciu. Ernoţia urea in 
valuri |ìn piepturile celor prezenţi, e doar vorba de clipa cea mai de seamă a 
vteţii Iptr. Ca şi cum ar oficia un ritual, unul din membrii famdliei dezvbleşte 
tabloul. Surpriză. Din grabă, oamenii de serviciu aşezaseră tabloul răsturnat. 
Moment tale stupoare, după care toţi cei prezenţi se reped la tablou, Lncercìnd 
să repare greseala. Intoarcerea lui însă provoacă diferite stricăciuni mobilierului 
camerei. In-trarea primului ministru se produce teemai acum. Ceremonia atit de 
minuţios pregatită a dat gres. Solemnitatea s-a ìnecat in ridicol. 

Socot că expresivitatea acestei scene este cu totul deosebită. Ea vine să 
ìncununeze un şir de rezolvări expresive folosite de regizor pe tot parcursul 
spectacolului şi care, toate, ţinteau spre ridiculizarea aspiraţiilor de parvenire 
ale acestei familii de mic-burghezd. Spre acest moment final, cìnd familia pare 
ca a atins treapta cea mai înaltă a gloriei rìvnite, se indreaptă cu cea mai mare 
virulenta satira regizorului. /Rìsul spectatorului este aici dovada ţinutei artistice 
a imaginii şi, în acelaşi timp, dovada faptului că ideea regizorului a fost trans
misa cu cea mai mare limpezime şi putere de convingere. 

E de asemenea important să ne reamintim scena îmbrăcării papei din spec-
tacolul Viaţa lui Galilei, reprezentat de „Berliner Ensemble". E o pagina de anto
logie a artei teatrale. Papa imbraca unul cite unul veşrnintele cuvenite rangului 
său. In acelaşi timp, discutìnd cu cardinalul-inehizitor, el renunţă treptat la ideile 
ìnaintate de partizan al ştiinţei, care-1 animaseră. Scena culmdnează cu aşezarea 
mitrei pe cap. Acum, el nu mai e un om, e doar o funcţie politico-clericală. Gîn-
direa ascuţi.tipolitică a regizorului a imbracai haina unei mari expresivităţi. lata, 
deci, un alt model de scena eficientă. 

Dar şi in spectacolele noastre se găsesc multe rezolvări interesante şi ex
presive. Am intese la intìmplare una singură : scena morţii Femei i-comi sa r din 
spectacolul lui Vlad Mugur cu Tragedia optimistă, pus in scena la Teatrul Na
tional din Craiova. Femeianxxmisar, susţinută de doi marinari, parcurge ultimul 
ei drum în fata detaşamentului aliniat. Turnanta se roteşte ; bucla imaginată 
de scenograful Perahim deserte o spirala, iar kirumul Femeii-comisar pe această 
spirala capata valoarea simbolica a unui drum spire perspectivele victorioase ale 
viitorului. 

Cele trei exemple arata, cred, limpede că o rezolvare expresivă înlesneşte 
spectatorului receptarea ideii. Exista însă un pericol foarte mare : in goana după 
soluţii expresive, se poate uşor ajunge la f ragmen tare, la frumuseţi de plastica 
sau virtuozităţi de interpretare care să înăbuşe ideile unui text dramatic. Mesajul 
se va pierde pe drum. Speotatorul va fi furat, fie de frumiuseţea unui decor, fiie 
de o savantă combinaţie de lumini, fie de constructia plastica a unor grupări de 
personaje şi va fi mai puţin solicitât de textul rostit de actori. Montarea prea 
fastuoasă, şi pe alocuri chiar încărcată, a Teatrului Municipal la Cum vă place 
a făcut ca textul Shakespearean să ramina de multe ori pe planul al doilea. La 
Teatrul National din Craiova am pus in scena, împreună cu Dinu Cernescu, piesa 
lui Mihnea Gheorghiu : Tudor din Vladimiri. Preocupaţi mereu să înfătişăm epoca 
şi dramatismul evenimentelor prin grupări expresive de personaje sau de mase 
am pierdut din vedere o sumă de fatete ale personalitătii lui Tudor, care n-a 
căpătat astfel locul pe care trebuia să-1 ocupe ìn compozitia spectacolului. Lucrul 
este reprobabil. De aicj se desprinde o preţioasă idee : calitatea şi eficienta unui 
spectacol nu sint determinate de una sau alta din rèzolvarile expresive continute 
in spectacol — luate izolat — ci de suma lor* şi de concluzia pe care o vizează. 
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'Tot aşa şi expresivitatea spectacolului e determinata de şirul de imagini scenice 
expresive, situate in momente-chede şi ìndreptate toate spre concluzie. Nu e im-
portantă deci cantitatea rezolvărilor ingenioase sau interesante de-a lungul spec
tacolului, ci adìncdrea sensurilor operei dramatice şi ìncorporarea acestor sensuri 
In spectacol prin mijloace artistice potrivite. 

Noi, regizorii, va trebui să învăţăm să renunţăm la nenumăratele „jocuri" 
— frumoase, poate, fiecare ìn parte — pe care le putem gasi fiecărui moment al 
unei paese, pentru a elibera ideeà piesei şi a dnterveni ìn momente-cheie cu re-
zolvări de depldnă pregnante puse exclusiv in slujba Idei! şi in spiritul ei. Me-
sajul unei piese trebuie ìntotdeauna eliberat de „înfruimusetări" colaterale şi ìm-
brăcat într-o haină care să-1 ìnaripeze. 

In felul acesta, spectacolul va fi simplu, curat, şi 'implicit va fi eficient. 
Punìnd in scena Ciocìrlia lui Anouilh la Teatrul de Stat Oradea, m-am 

preocupat ìndeaproape de simplificarea montării şi imaginii scenice. Scena, asa 
cum o cere şi autorul, era goală. Doar in jurul podiumului pe care uirma să-şi 
joace povestea Ioana d'Are, erau aşezate cìteva barici şi scaune pentru tribunalul 
eclesiastdc. După necesităţile acţiunii, erau aduse pe rìnd un scăunel, o masă, apoi 
tronul lui Carol. Personajele cu replica deseau pe rìnd din asistenţa tribunalului, 
îşi rosteau partitura şi se retrăgeau din nou in asistenţă. Ioana ràmìnea mereu 
singură, pe un spaţiu mare şi gol, in mijlocul judecătorilor ei. Această imagine 
.scenica simplă obliga, cred, pe spectator să retina ideea pirdncdpală a spectacolului 
(izolarea Ioanei in lumea in care trăia). 

La acelaşi teatru arn pus in scena piesa lui Roblès : Montserrat. Aveam 
de-a face cu o piesă de idei. întreaga piesă e o discuţie foarte dramatică ìn jurul 
problemei independenţei popoarelor coloniale. Acţiunea se petrece in Venezuela, 
in anul 1812, dar ar putea tot atìt de bine să se petreacă azi in Algeria, de pildă. 
împreună cu decoratorul şi actorii, am încercat să-1 facem pe spectator să nu se 
despartă de stringenta actualitate a temei propuse de piesă. In acest scop, ne-am 
oprit la soluţia de a nu plasa cu foarte mare precizie acţiunea in timp. Decoru-
rile imaginate de 'Teodor Constantinescu au fost extrem de simple : doar un 
cadrai format diri trei panouri albe, completate de un cer dmtens albastru şi de 
un covor roşu. Costumele de asemenea n-au încercat să reconstitude epoca, ci 
doar au sugerat-o. Am simplificat lumina, renunţînd la orice fel de jocuri sau 
combinata de centre luminate. Ani împărţit spatiul de joc in două parti, riguros 
delimdtate : o parte puternic luminata cu alb, o parte întunecaită. Acest lucru 
accentua dramatdsmul evendmentelor. In acest cadru, actorii s-au angajat ìntr-o 
puternică şi dinamica dezbatere. Fiecare folosea ideea rolului san ca o sabie, in 
luptă. în felul acesta, precum şi înlăturînd accentele melodramatice şi existen
tialiste ale piesed şi simpldficìnd desenul mişcărid pina la esentializare, pastrìnd 
insă neştirbite caracterele personajelor, am obtinut o imagine scenica dinamica, 
activa, din care cred că concluzia se desprdndea nealterată şi — ceea ce e cel 
mai important — neîncărcată cu sensuri colaterale. 

Desigur că expresivitatea imaginii scenice depinde de textul dramatic pe 
care-1 slujeşte. Se folosesc anume mijloace pentru obţinerea expresivităţii scenice 
la Antigona, şi aitele pentru obtinerea expresdvdtătii scenice la Tragedia optimiste, 
desi in cazul citat e vorba de două trageddi. Va exista tonisi o trăsătură comună : 
ambele spectacole vor trebui să răspundă necesitătilor spirituale ale spectatòrului 
de azi, ale omului care desăvîrşeşte construirea sòcialismului. Acest nou spectator 
preia ideile ìnaintate ale textului clasic şi se serveşte de eie in completarea lini-
versului său spiritual, aşa cum preda ideile textului contemporan, care-i servesc 
la aprofundarea cunoaşterii vietii care-I înconjoară. Adresìndu-se unui asemenea 
spectator, lucrătorii teatrului au obligatia să valorifice efectiv şi integrai, in spec-
tacolele pe care le creează, un ìnalt mesaj uman şi cetătenesc. Să creeze specta
cole care să-i înnnobileze viaţa şi munca, spectacole care să nu fie mai sărace 
ìn idei decît viaţa pe care o oglindesc şi constiinta pe care o slujesc educìnd-o. 
Nu e oare eficient tocrnai spectacolul care răspunde cerintelor actuale ale acestui 
nou spectator ? 

Radu Penduteseli www.cimec.ro


